
滝野地域小中一貫校の制服等に関するアンケート結果
１ 実施概要
 (1) 実施期間
  令和５年７月１２日（水）〜２０日（木）
 (2) 調査対象
  滝野地域小中学校保護者
 (3) 回収結果

学校名 家庭数 回収数 回収率
滝野東小学校 389 213 54.8%
滝野南小学校 96 72 75.0%

合計 ※滝野中学校を除く 485 285 58.8%
滝野中学校 301 68 22.6%

２ アンケート集計結果
 (1) 制服について
  Ｑ１対象（制服を着用する学年は何年生からがよいか）

割合 合計 滝野東小 滝野南小 滝野中
①１年生以上 4.8% 17 12 2 3
②５年生以上 17.3% 61 34 14 13
③７年生以上 76.2% 269 164 54 51
④その他 1.7% 6 3 2 1

  Ｑ２ 形・色等（制服の形や色などはどのようなものを希望するか）
割合 合計 滝野東小 滝野南小 滝野中

①現状の滝野中学校の制服 16.1% 56 31 13 12
②男女とも新デザイン 80.2% 280 171 57 52
③その他 3.7% 13 7 2 4
【その他の意見】・女子はセーラー服。・男子は学生服で女子はブレザー。・男子
がブレザーで女子がセーラ服。・加東市で統一のデザイン。

【傾向】・男女とも新デザインを望む意見が多かった。

※滝野中学校の回収率は、兄弟姉妹が小学校にいる家庭は小学校へ提出しているた
め参考とする

【その他の意見】・7年生以上を標準として、希望者は5年生から着用がよい。・上
をポロシャツにするとどの学年からでもよい。・男子が成長する時期なので8年生か
らがよい。・制服はなくてもよい。
【傾向】小中とも「7年生以上」を望む意見が多く、次いで「5年生以上」を望む意
見が多かった。その他の意見でも、社学園同様、7年生以上を標準とし、希望者は5
年生からの着用を望む声があった。（社学園以上の希望あり）



  Ｑ３ Ｑ２で新デザインを選択された場合、重視すること（複数回答可）
割合 合計 滝野東小 滝野南小 滝野中

①機能性（材質等） 35.1% 186 115 38 33
②デザイン 32.1% 170 111 34 25
③価格 29.0% 154 99 31 24
④その他 3.8% 20 13 5 2

 (2) 体操服について
  Ｑ１ 対象と形・色（体操服の形や色などはどのようなものを希望されますか）

割合 合計 滝野東小 滝野南小 滝野中
①１〜９年生まで現滝野中学
校の体操服

56.3% 198 112 38 48

②１〜９年生まで、すべて新
デザイン

37.2% 131 88 26 17

③その他 6.5% 23 12 8 3

【主な意見】
〈①機能性〉
・洗濯できる素材。・防シワ加工。・ノンアイロン素材。・速乾性の素材。・通気
性がよい素材（夏は涼しい）。・保温性がよい素材（冬暖かい）。・ストレッチ性
（伸縮性）のよい素材。・形状記憶素材。・耐久性のある素材。
〈②デザイン〉
・男女ともにブレザータイプ（多数）。・女子もズボンを選べるように。・男女の
区別のないもの。・首元リボンやネクタイも選択できるように。・成長に応じてサ
イズが変えられるもの。・スカートの柄はチェック柄、プリーツの少ないもの。
〈③価格〉
・現行と同等の価格（多数）。・できるだけ抑えた価格。・現行よりも安い価格。

【傾向】新デザインで求められる条件として機能性を重視する意見が最も多かっ
た。中でも洗濯できる素材、ノンアイロン素材を望む意見が多かった。デザイン
は、男女ともにブレザータイプが多かった。ジェンダーフリーの視点を重視したズ
ボン・スカートを選択できるようにしてほしいという意見も多くあった。価格は、
現行と同程度の価格か、それ以下の価格を望む意見が多かった。制服の買い替えも
視野に、できるだけ安い価格を望む声もあった。

【その他の意見】・7年生以上は、現滝野中学校の体操服、6年生以下は新デザイ
ン。・小中とも現状のデザイン
【傾向】・１〜9年生まで現滝野中学校デザインを望む意見が最も多かった。その他
の意見の中でも、７年生以上は現滝野中学校を望む声が半数あった。



  Ｑ２ Ｑ１で新デザインを選択された場合、重視すること（複数回答可）
割合 合計 滝野東小 滝野南小 滝野中

①機能性（材質等） 42.5% 116 77 24 15
②デザイン 25.6% 70 44 16 10
③価格 28.6% 78 45 21 12
④その他 3.3% 9 7 2 0

【傾向】
・機能性を求める意見が最も多かった。何度も洗濯をする必要があることから、丈
夫な素材、汚れが落ちやすい素材を求める声が多い。また、運動時の快適性を求め
る伸縮性、通気性を求める声もあった。デザインは、通気性、色なども含め、現行
滝野中学校の体操服を求める意見が多かった。成長に伴う買い替え頻度が多いこと
から、価格を安めに設定してほしいという意見が多かった。

【その他の意見】
〈①機能性〉
・汚れが落ちやすい素材 ・速乾性の素材 ・丈夫な素材 ・伸縮素材 ・通気性
のよい素材 ・綿１００％素材
〈②デザイン〉
・シンプルなもの ・かっこよいデザイン ・汚れが目立たないデザイン
・滝野中学校の今のデザインは好評である。通気性もよい。・色は透けにくいもの
・滝野中学校体操服よりもう少し明るい紺色がいい。
〈③価格〉
・汚れるので複数枚持てるように安く抑えてほしい ・成長期にあたるので買い替
えしやすい価格が良い ・高価になると大きめを購入し少しキツくなっても着用さ
せてしまうので買い替えしやすい価格帯にして欲しい ・現行と同程度の価格
・低価格
〈④その他〉
・名前を書く所をつくってほしい（縫いつけるのは大変）・名前入れなしがよ
い。・夜道でもよく目立つ工夫がほしい。・現行の小学校の体操服には長ズボンが
ないため、上下セットの長袖長ズボンがあればよい。・指定の店だけでなくイオン
やネットで購入できるようにしてほしい。・服の裏にタグ等をつけないでほしい。
肌が弱い子はかぶれる。
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9 体操服

・小学校の体操服は、現在半袖半ズボンのみなので、中学校のように長そで
長ズボンがあればいい。
・体操服を１年から９年まで全部を一緒にするのはなかなか難しいと思いま
す。体の大きさだったり、今持っているものの数だったり、新しく買ってい
るものもある。
・古いデザインも新しいデザインも使用できる仕組みがあれば良い。
・今の小学校の体操服は、肌触り良いのですが夏には暑そうに感じる。冬寒
いのもかわいそうだが、今の夏の暑さを思うと暑いときでも体にやさしい素
材が良い。

通学カバン 通学カバンは、荷物が多く重量もあることから、こわれないもの。ファス
ナー、縫合部が頑丈なもの。

スクール水着
スクール水着は、小学生からジェンダーレス水着がよい。長袖のラッシュ
ガードにすることで、日焼けや体形を気にする子が減る。上下が分かれてい
ることにより、女子もトイレに行きやすく、着替えやすくなる。

制服に付随するもの
・今の制服は、ブレザーとシャツの間がないので、その間の時期に着れるベ
ストのようなものが必要だと思う。

買い替えの負担軽減

・制服や体操服を一新すると、上のお子さんの物を使えなくなったり、各家
庭の負担は増えると思うので、そのあたりも考慮してほしい。
・制服は中１からがよい。5年生からの成長を考えると制服を買い替えないと
いけなくなる。
・成長に合わせて買い替えるときに大きな負担になるので、リサイクル品を
もらえるシステムを作るとか買い替えは安くなるとかしてほしい。

制服デザイン

・とにかく詰襟の制服は改めてほしい。学生時代から苦痛だった。一貫校を
待たずにすぐに改善してほしい。
・上下制服にしない案を考えて頂ければ暑い夏をもっと快適にすごせる。気
候状況なども考慮し、時代にあった改善を子どもたちのためにしてほしい。
・子ども達が喜んで着てくれるようなデザインが良い。

販売店
イオンの売り場でも制服、体操服を販売取り扱いしていただけるとありがた
い。

分 類               主な意見

制服の導入時期

・ぜひ令和7年度から新制服にしてほしい。
・１年生から９年生まで制服をつくるとサイズもずっと変わるので費用がか
かる。中１以上で制服をつくってほしい。
・制服は、成長期にはすぐにサイズアウトしてしまうので、できるだけ着用
できる時期を選択できると家計が助かると思います。（５年生以上の導入の
場合）

リサイクルのしくみ
・いらなくなった制服・体操服やカバンを回収して、人に使ってもらえると
よい。


